

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken
 Egy hétre 10 korona. Negyedévre 30 korona.
 Félévre 60 korona. Egész évre 120 korona.
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kosuth-utca 3. sz., első emelet.
 (Debreceni Első Takarékpénztár épület.)
 Egy szám ára 60 fillér.

21. és 25. sz. rendelet (kibővítve.)

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 33. és 87. § U. pontja értelmében, a hadsereg biztonságára és az ország védelmére elrendeljük:

a) Tiszta elfoglalt egész területre, mely hadműveleti területnek tekintendő:

1. Rend ellenszolgálatok lesznek tekintve: a) akik rossz akarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közelemben, terjesztési, beszállási foglalkozás bármely módon igaz vagy beképzett híreket vagy relatív meggyőződésekkel a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregre vonatkozólag; b) akik állomásokon, vonatokon találhatók, kemény indoklás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tisztelni a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat; c) akik rossz szavakkal illetik a román nemzettel; d) bármely jó akaratú személy, aki levelet visz, valamint azok, akik mások által elősegítik magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani; e) akik a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lépnek fel; f) azok, akik megfélemlítést, vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kísárással, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történi kísérlet helyszíneket elfoglalnak; g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget, vagy országot; h) bárki, aki rossz akarat nélkül megmérgezi, vagy megfertőz kutyákat, ferrákokat, bármely folyó vagy álló vizet, valamint bármilyen élelmiszert; i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket; j) azok, akik kivesszük a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit; k) azok, akik közbelépnek vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend ellen szegülő a következőképpen lesznek megbüntetve: a) a) b) e) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalommal egy évig terjedhető börtönnel és 2000 leig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.

3. A) B) G) H) I) J) és K) pontokban foglaltak ellenszolgálati a hadtörvények által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig — terjedhető börtönnel és 2000 leig terjedhető pénzbírsággal. Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kémekezési vagy árulási szándékkal lesz végezve, a háború alatt már életben levő törvények szerint lesznek megbüntetve.

4. A) B) C) D) E) F) G) H) I) J) K) L) M) N) O) P) Q) R) S) T) U) V) W) X) Y) Z) pontok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, hadtörvények székelyhelyén, hadbírószékelyen, térszolgálatoknál, csendőrségeknél és községvezetőkénél, ki lesz hirdetve dobszó által is.

5. A) B) C) D) E) F) G) H) I) J) K) L) M) N) O) P) Q) R) S) T) U) V) W) X) Y) Z) pontok megartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőrségek. E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fent említett végrehajtásokkal a csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik e három nap után esnek bűnbe.

6. A) B) C) D) E) F) G) H) I) J) K) L) M) N) O) P) Q) R) S) T) U) V) W) X) Y) Z) pontok, amelyeket szintén a parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyesül, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor a rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál. Nagyszeben, 1919. május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka: **Mardarescu** tábornok.

Vezérkari főnök: **Panaltescu** tábornok.

Proclamatie.

In ceasul in care armata Romana evacueaza Zona de la rasarit de Tisza Comandamentul trupelor Romane amin deste cetatenilor acestui tinut ca ocupatiunea Romane a fost provocata numai prin ofensiva pornita de armata rosie machiara din vara 1919.

Cetateanul pasnic din acest tinut judecant cu dreptate si impartialitate nupoate tagadui, ca numai datorita ostisitor Romane a fost salvat de bolsevismul distintator, care ce se grabea sa aduca la dezastru sin ruina toate avut ile nationale machiare sa prade si sa transformare in cenusa bunul si proprietatea ficarua. Din clipa can soldatul Roman a pus staparire pe malul tisei dreptul cinstea si viata ficaruria, au fost garantate administratia civila, scoala, justitia si biseria nationalca maghiava prin nimie nu au fost stanjenite; din potviva sub scutul soldatului Roman si au putut continua mersul lor mormal daca mandria va inabusu psntu moment sintamental de dreptate istoria neperitoare na fi obligata a recunoaste ca numai gratie Armatei Romane sa oprit ruina nationala si statului maghiar de-agement nu se va tagadui ca rechizitiunile strictt necessare armatei de occupatie sau facut in conditiuni legale si dupa o pacalabila despagubire avandu se, grija a se scuti de aceste obligatiuni locuitori nevoiasi Oducem multu mirie noastre autoritatilor civile locale care si au indeplinit rolul cu buna vointa si exactitate mai aducem multumini tuturor locuitorilor cari recunoscant in zrnata Romana, pe salvatorii lor ne au dat supunere si ascultare fara sovalre. Aragem totodata luarea aminte, caiu cazul cand vres ceala de resvratii sub inpulsul fosililor inputerniciti ai gardei Rosii vor completa pe timpul retragerii levitata vre-unui soldat, funetziionar sau cetatean Roman ori va incerca a nimii materialiar armatei roman atunei Armata Romana opridusi mersul ze va reintorace in Zona in care se complotat, pentru a descoperi priucle si reprima de indata pe atentatori cu toata rigoarea legilor de resbiru Zona se va preda, autoritatilor maghiare in toata regula astifel in cat linistea cetatenilor sa fie asigurata.

Comandantul trupelor dun Trensilvania.

General s. s. **Mardarescu.**
 Sef de plet maior General s. s. **Panaltescu.**

Felhivás.

Azon órában, mikor a román hadsereg kiüríti a Tiszától keletré lévő területet, a román csapat o

parancsnoksága ezen terület polgárságának tudomására hozza, hogy a román megszállást csak is a magyar vörös hadsereg 1919. évi nyári támadása idézte elő. Ezen terület békés polgára igazságosan és részrehajlatlanul ítélve nem tagadhatja le, hogy csak a román hadaknak köszönhető megmenítése a megsemmisítő bolsevizmustól, amely sietett megsemmisítésbe és pusztulásba vinni az egész magyar nemzeti vagyont, elpredálni és hamuvá változtatni mindenkinek vagyonát és tulajdonát. — Azon pillanattól, mielőtt a román katoná a Tisza partját uralta, mindenkinek a joga, becsülete és élete biztosítva volt; a polgári közigazgatás, iskola, igazságszolgáltatás és a magyar nemzeti egyház semmi által sem volt megakadályozva, sőt ellenkezőleg a román katoná védelme alatt folytathatták rendes meuetüket. Ha talán a büszkeség egy pár pillanatra megsemmisítette az igazságszolgáltatást és állam megsemmisítése, hasonlóan le nem tagadható, hogy a megszálló csapatoknak feltétlenül szükségesek rekvirálások törvényes feltételekkel és megfelelő kártalanítás mellett törtétek, számon tartva ezen kötelezettség alól felmenteni a szegény lakosokat.

Köszönetet mondunk a helyi polgári hatóságoknak, kik hivatalukat jóakarattal és pontossággal teljesítették.

Köszönetet mondunk még az összes lakosoknak, akik fellismerve a román hadseregben felmentőjüket, alázatot és meghallgatást adván kétség nélkül. Együttal felhívjuk a figyelmet, hogy az onesetben, ha valamely bujtogató (felázadó) csoport a vörös gárda, a vörös gárda volt megbízottjának befolyása alatt, a visszavonulás tartama idején merényletet követne el valamely katoná élete, hivatalnok vagy román állam, polgár ellen, vagy megsemmisítene a román hadsereg anyag t, akkor a román hadsereg menetében megáll, vissza fog térni azon területre, a melyen a merényletet elkövezték, a merénylőket kideríteni, elfogni, azonnal kivégezni, a háborus törvények teljes szigorával. A terület át lesz adva teljes rendben a magyar hatóságoknak oly módon, hogy a polgárság csendje biztosítva legyen.

Az erdélyi csapatok főparancsnoka **Mardarescu** s. k. tábornok. Vezérkari főnök **Panaltescu** tábornok.

Vilmos császár 61 éves

Hágából jelentik: Az ex-császár tegnap a legszűkebb körben ülte meg hatvanegyedik születési napját. Ezer száma kapott táviratokat és nagyon sok virágot. A trónörökös visszautasította a meghívást, hogy jelenjen meg a kastélyában. Hivatalosan jelentik Berinből, hogy a német kormány elhatározta, miszerint ne n küld többé anyagi segítséget Vilmosnak és birtokain osztozni fog a porosz állammal.

Páris fázik.

A párisi „Humanité” bosszu cikket közöl arról, hogy Párist a nagy szénhiány miatt micsoda veszedelem fenyegeti. A győzelem és a rájuk kedvező béke dacára a franciák megsemmisítik szemet szerezni fővárosuknak és a Humanité katasztrófálsnak mondja a széninséget.

Ha nem szerznék hamarosan szemet, akkor a gázvilágítás és ott az emberek éjszaka lámpásokkal botorkálnak.

A földalatti vasút hamarosan kénytelen lesz forgalmát a legminimálisabbra szorítani, sőt egészen beszüntetni, ha a baj nem szűnik meg.

A közmunkügyi miniszter rendeletet adott ki, melyben a hatóságokat felhívta, hogy a szénfogyasztást a legszigorúbban ellenőrizzék. Ez azonban a Humanité szerint még mindig nem biztosítja a lakosságnak a szükséges szemet és Páris — így végződik a cikk — hamarosan megfagy a feneketlen sötétségben.

Már nincs egyke Párisban.

Párisban a születések száma örvendetes módon szaporodik. Naponta átlagban 163 újszülött van, holott a háboru alatt és előtt alig 72 volt az átlag. A szülészeti klinikák tömve vannak. Ezért a városi tanács ennek következtében elhatározta, hogy új kórházat építet a várandós nők számára.

Érkeznek a csehek Oroszországból

Trieszt, febr. 21. Az első cseh hadifogolyzárlatmány Vladivosztkból megérkezett Triesztbe a „Johann Maru” hajón. (Universtul).

Nem szívesen fizetik az ingatlan nyereségadóit

Felebbezések

Az ingatlan nyereségadókat nem szívesen fizetik. Mondschein Jenő is felebbezett a reá kirott ingatlan nyereségadó miatt. Volt egy ingatlana, amelyet ő 504 000 koronáért vett és 560 000 koronáért adott el. A különbözet után vetették ki a nyereségadót, amely ellen Mondschein felebbezett. Dr. Vásáry István tanácsnok a hétfői ülésen terjesztette elő a felebbezést, amelyet a tanács elutasított. Volt Mondschein József és társainak is egy ilyen ingatlan nyereség után kivetett adó ellen irányuló felebbezésük. Ez esetben — dr. Vásáry István tanácsnok előterjesztése szerint — a kérdéses ingatlan 100 000 koronáért vették és 57 258 koronáért adták el, azaz ilyen összegben tüntették föl az eladási árat. A tanács nem hitte el, hogy a 100 000 koronát érő ingatlan 57 258 koronáért adták el, ennél fogva az ingatlan nyereségadóról szóló szabályrendelet 6. paragrafusa alapján elrendelte az ingatlan becslését.

Torma Sándor szintén felebbezett az ingatlan nyereségadó ellen. Ő a Loránty utca 13. számú házat vette 60 000 koronáért és a következő esztendőben visszaadta olyan áron, hogy 3600 koronával többet kapott érte. Ez azonban ráment a kincstári illetékekre s ilyenformán nincs nyereség, a tanács tehát el is tekintett az ingatlan nyereségadótól ez esetben.

Az egyetemi tanárok is lakást kérnek.

Az egyetemi tanárok azzal kapcsolatban, hogy a város most foglalkozik a Szilágyi János-féle lakásépítési tervvel és a mérnöki hivatalnak azzal a tervével, amely a Péterfia-utcai, a Gilányi-laktanyáknak lakásokká való átalakításra vonatkozik, — kéri a tanácsot, hogy e tervet vegye figyelembe az ő lakásigényüket is. Borsos József tb. főmérnök úgy nyilatkozott e beadvány tárgyalása során, hogy az egyetemi tanárok lakásigénye a laktanyák átalakítási tervénél nem vehető figyelembe, mert ezekben nem lesznek az ő igényüknek megfelelő lakások, ellenben a Szilágyi-féle terv kivételénél figyelembe vehetők.

Konyhakéssel elvágta a nyakát Öngyilkos pályafelügyelő.

Rémes öngyilkosságot jelentettek be tegnap a debreceni rendőrségnél. A kisállomás főnöksége közölte, hogy a Pesti utca 4 szám alatt Auspitz Lipót pályafelügyelő megölte magát.

A szerencsétlen ember 37 éves volt s feleségével együtt lakott a Pesti-utca 4. szám alatt egy kis lakásban. Ismerőseinek sokszor tett említést életuntagságáról. Legfőképpen a miatt panaszkodott, hogy kis fizetéséből nyomorogva tud csak megélni. Ehhez járult az is, hogy felesége hetek óta ágyban fekvő beteg. Ez a körülmény még jobban elkésztette Auspitzot.

Tegnap reggel a pályafelügyelő szokása szerint korán kelt fel, hogy szolgálatba menjen. A felesége fél álomban volt, amikor így szólt hozzá. — No most elszivok egy cigarettát és kivégzem magam.

A beteg asszony ügyet se vetett a beszédre s elaludt, de a férfi beváltotta fenyegetését.

A konyhából egy kést hozott elő, amellyel a nyakát elvágta. A felesége hörgésére,

majd tompa zuhanásra ébredt fel.

Nagynehezen feltápázkodott a zajra és ordítani kezdett segítségért. A szomszédos lakók berohantak Auspitzékhoz, ahol megdöbbentő látvány tárult eléjük.

Az öngyilkos a diványra bukott, mikor a torkát elvágta és hatalmas vértócsában fetrengve már alig mozgott. Lassankint aztán teljesen kihalt belőle az élet.

Az egész lakás egy vér volt. Még a beteg asszony ágyát is pirosra festette az öngyilkos férfi kiömlő vére.

A lakók nyomban az orvost küldték, de már nem lehetett segíteni rajta. Az orvos csak a halált konstatálhatta.

Az eset színhelyén megjelent a rendőrség is, amely az öngyilkosságról jegyzőkönyvet vit fel. A tanúk szerint Auspitz folyton hangoztatta, hogy megöli magát, de nem hitték, hogy végre hajja szándékát, mert tudták, hogy az elkésztetés beszél belőle.

A holttestet a lakásban hagyta s onnan temetik el.

Ujdonságok.

A kávéosok beadványai. A kávéosoknak és cukrászoknak a kávéházi és cukrázdai adó ügyében benyújtott beadványait a városi tanács irattárba tette addig, amíg aktuálissá válik ezeknek a beadványoknak az elintézése. Az egyik beadvány szerint a Hungária, Aranybika, a Magyar Király és a Royal kávéház tulajdonosai hajlandók általánosságban megváltani a kávéházi adót.

Az igazolványkiosztás eredménye. A román katonai parancsnokság rendelete szerint a lakosokat arcképes igazolvánnyal kellett ellátni. Csobán Ence főievelő táros, aki az igazolványkiosztási munkálatait vezette, jelentette a hétfői tanácsülésen, hogy szombat estig 76 000 igazolványt osztottak ki.

A közlekedési bizottság ülése. A város közlekedési bizottsága hétfő délután ülést tartott, amelyen ut ügyek tárgyaltak.

Ujra szaporodnak a padlásbetőcsek. Az utóbbi hónapokban rendkívül sok padlás betörést történt a városban. A rendőrség megállapította, hogy a tettesek ugyanazon módszerrel dolgoznak s a betörőket figyelni kezdte. Par hétfőig szünet állott be a betörésekben, de néhány napja ismét sok panaszt tesznek a rendőrségen.

Tegnap az ismeretlen tolvajbanda a Piac utca 10. sz. alatti ház padlására hatolt be s elvitte Rosner Mihályné 10 ezer korona értékű fehéreművét. A padlásolvajokat a rendőrség széles körben erélyesen nyomozza.

A csempészetek. A városi tanács már a multkorai ülésén foglalkozott azzal a helyzettel, hogy a városba csempészetek közelednek a rompók megkerülésével. A tanács dr. Vásáry Istvánt bízta meg, hogy tegyen előterjesztést a csempészetek elzárására vonatkozóan. Dr. Vásáry előterjesztésére felhívta a rendőrséget, hogy adjon ő szemeket a vámsorompókhoz, esetleg lépjen érintkezésbe a csendőrséggel, hogy adna-e csendőroket a sorompókhoz, a vámelőgyelőt és a mérnöki hivatal pedig arra hívta föl a tanács, 8 nap alatt jelentésük be, hol vannak ezek a csempészetek és miképpen, milyen költséggel lehetne azokat elzárni.

A közellátási hivatal hirdeteménye. A közellátási ügyosztály elrendelte, hogy a malmok f. hó 23. tól 26. ig bezárólag vámot ne öröljenek, mert ezen 4 napon kizárólag a városi ellátatlan lakosai részére a városi lisztből kell örölni. Debrecen, 1920. február hó 21. Üzenési ügyosztály.

Rekruták öröme. Rómából jelelik: Az o'as hadsereg újraszervezésével kapcsolatban a katonai szolgálati időt 8 hónapra szállítják le.

Uj iparengedélyek. A tanács a Surányi Sándornénak kiadott kávéházi iparengedély után 2000, Nagy Imre lakatos iparengedélye után 300, Geiger Dávidné élő és kopaszított baromfi árusítására kapott engedélye után 1000. Major Lajosné szatócs iparengedélye után 150, Guttman Herman térfi szabó iparengedélye után 500 korona illetéket szabott ki a város.

Az utcakeresztelek. A városi mérnöki hivatal a proletár diktatura idején megbízást kapott a városi direktoriától, hogy az utcák elkeresztelésére készítsen javaslatot. Leninről, Marxról és a többi kommunista egyének neveiről kívánták elkeresztelni az utcákat. Akkor a mérnöki hivatal azt mondta, hogy az elkeresztelésekre vonatkozó tervezet nem tudja megcsinálni, mert nincs megfelelő térképe. Mire pedig a térkép elkészült, akkorára a proletár diktaturának befejeződött. Az egész utcakeresztelési ügyből csak a térkép maradt meg, amelynek árát most számolta el a tanács.

Gyászjelentés. A legmélyebb fájdalomtól megőrt szívvel tudatjuk, hogy a felejthetetlen drága jó apánk, nagyapánk, apósunk, sógorom, unokatestvérem és al-dott emlékü rokonunk, polgár **Dioszegi Péter** gazdálkodó, folyó hó 22-én, reggel 8 órakor életének 70-ik, bus özvegy-ségének 2-ik évében, hosszas betegség után csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részzeit folyó hó 24-én, d. u. 3 órakor fogjuk Belleföld 3-ik számú házukból a Kistemplomban a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtesztesség tételére rokonainkat, barátainkat valamint a bánatunkban igaz szeretettel osztozkodókat szomorú szívvel meghívjuk. Aldás és béke porrá! Bánatos gyermekei: Péter, Eszike férjével polg. Polgár Sándorral, Ferenc nejjével, Di szegi Juliskával. Unokái: Polgár Margitka, Rózsika, Sándor és László. Sógornője: öz. Dioszegi Jánosné és unokái, Juliska, Eszike, Jani, Pista és Sanyi. Unokatestvére: Tóth Eszike férjével dr. Ferenc Istvánnal. Násza: polg. Dioszegi András nejjével, Kiss Juliannával és gyermekeikkel. Mint jó barátja: Stiplosák Márton nejjével és gyermekükkel: Valamint számos közeli és távoli rokonság nevében is. A temetést Gebauer K. és Tsa temetkezési int. rendezi.

Halál az élelmiszercsempészekre! A Neues Wener Journalnak távi atozzák Prágából: A minisztertanács ülésén indítványt terjesztetnek elő, hogy az élelmiszerekkel üzött csempészkedést halálbüntetéssel sújtsák.

Segély a Stefánia szövetségnek. Márk Endre főispán kiadta a Stefánia szövetség debreceni fiókja részére 5000 korona segélyt.

A jogász- és tisztviselőkkör kérelme. A jogász- és tisztviselő kör azzal a kérelemmel fordult a városhoz, hogy engedje el a helyiség bérét, valamint a világítási költséget. A tanács elutasította a kérelmet.

Kifiligrágitó. A rendőrség Heszler Lajosné 20 napi elzárásra és 1200 korona bírságra ítélte, mert engedély nélkül és drágán árusított kililt. Egy kifiligrágitó 1 koronát kért. A tanács helyben hagyta rendőrség ítéletét.

Illetőségi ügyek. A tanács kiadta az illetőségi bizonyítványt dr. Farkas Félix orvos részére, aki öröklötte a debreceni illetőséget, Nagy Pál részére, aki 8 éve lakik Debrecenben.

Eladó egy üzletberendezés, bármilyen célra alkalmas. Cím a kiadó hivatalban.

Valutajavító csere. A magyar kormány ötezer waggon szénát szállít Svájcba, aminek ellenében ötezer tenyészállatot kötött ki Svájtól. Magyar kormánykörökben ettől a transzaktiótól a valuta javulását várják.

A zeneiskolából. Dr. Csűrös Ferenc köznevelődési tanácsnok a hétfői tanácsülésen referálta, hogy a zeneiskolai bizottság be-terjesztette az iskola ez évi költségvetését. A tanács kiadta a számvevőségnek. A zeneiskolai felügyelőbizottság úgy határozott, hogy azok a zeneiskolai tanulók, akik az iskola valamelyik melléktanszakára iratkoznak be, 50 K tandíjat fizessenek, míg azoktól, akik énekkarba, zenekarba, kamarazenére iratkoznak be, nem fizetnek tandíjat. A tanács ezt oly módon fogadja el, hogy azok fizetnek csak 50 korona tandíjat a melléktanszakon, akik rendes tan-
szakra be vannak iratkozva. Ez az 50 korona tandíj melléktanszakon-
kint fizetendő. Simonfy Irén ta-
nárnőt a betegsége alatt Somogyi Etelka helyettesítette, akinek rész-
óradíját 61 óra után 386 korona
óradíjat utalt a tanács.

Farkasok a városban. Maros vásárhelyről jelentik: A farkasok a város környékén annyira elszaporodtak, hogy a múlt héten a Maros felé eső Holt Maros utcába merészkedtek be és ott egy nagy telken tetek látogatást. A kutyák és egy pár dorongokkal felszerelt legény zavarta el a farkasokat.

Gazdálkodó ifjak második táncmulatójának kis próbáját f. hó 25 én szerdán d. u. 4 órá-
tól éjféli 12 óráig tartjuk meg,
melyre az érdeklődőket ez uton
hívom meg. Belépő díj 8 korona
és a vigalmi adó. Tisztelettel ifj.
Schaff János.

Börkeztű, pólyagummi, prima
sebvatta, irigátor gummi, Olla
gummi, pessáriom, mankó gummi
érkezett Vitézlusnál, Piac u. 16.

A császár fél minden idegentől.

Newyork, febr. 17. Hollandiából
jelentik: A volt német császár az
utóbbi napokban rendkívül nyugta-
lan. Alandóan attól fél, hogy meg-
fognák gyilkolni. Az őrséget kéré-
sére változtatni kell. A császár val-
l ságos remete életét. Mindenki-
től távol, minden idegen láttára
megremeg.

A német ügyvivő Párisba érkezett.

Mainz, febr. 21. A sajtó
kommentárokat fűz a német
ügyvivő Párisba érkezéséhez.
A Frankfurter Nachrichten azt
írja, hogy Németország párisi
képviselőjének a versaillesi
szerződés revíziója legyen a
legfőbb célja. (Petit Parisien.)

Fehérneműek

elismert legjobb szabásban
férfiak részére
Frank Edeonál
megyeház mellett.

Borzalmas gyilkosság Máriapócson.

Egy legényt darabokra vágtak. — A féltékenység áldozata.

Nyiregyháza febr. 18.
A múlt pénteken Csupár
Illés, fiatal máriapócsi legényt
az országuton verben fagyot-
tan, rettenetes megcsönkítva
találták. A gyilkos kezek nem
elégedtek meg azzal, hogy egy
ifju életet erőszakosan oltan-
nak ki. A megölt legényt a
szószoros értelmében feldara-
bolták. Kezét, lábát, fejét s
arcának egyes részeit is le-
vágva szórták szét a fagyon
uton.

A rémhistóriákban is hitel-
lenül hangzó vad vérengzés
előzménye sablonos szerelmi
történet, a kegyetlen bosszuvá
hevül indulat a szerelem ősi
szenvedélyének ismert ősrön-
gése, a féltékenység. A sze-
relmi bosszu azonban itt vad-
ságával páratlanul áll s a vad
ösztönök nyers uralmának meg-
döbbentő szimptomája.

A véres valóságot először
Csupár Illés hozzátartozói tud-
ták meg. Pénteken korán reg-
gel a fiatalember a tanyára
indult. Lóháton ment. Érkező-
séről tudtak ellenségei s a
lovast az országut mentén le-
selkedő biztos nálál várta. A
lóról lerántották késekkel és
baltákkal végeztek vele. A tá-
madástól megvadult paripa

gazdatlanul vágatott haza s a
házbéliek rosszat sejtve Csu-
pár Illés keresésére indultak.
A tanyára vezető uton rette-
netes kép tárult eléjük. Az
uton szétszórva Csupár Illés
véres tagjait találták meg.

Az esetről azonnal jelentést
tettek a csendőrségnek, ahol
rögtön megindult a nyomozás.

A gyanu egy szerelmi tör-
ténét nyomain indult meg.
Csupár Illés és a község egy
másik legénye ugyanazt a
leányt szerették. A két legény
ezért régóta gyűlölködő hara-
gosa volt egymásnak. A leány
Csupár Illéshez vonzódott. El-
jegyzésük is meg volt már és
a versengésben győztes legény
már esküvőjére készült. Csu-
pár Illésnek kedden lett volna
az esküvője. Ekkor vetette
közbe magát a féltékenység
kínjaitól esztvesztett ellenfél,
a gyilkos bosszútól sem riadó
végeképpen reményhagyott sze-
relmes. Rettenetes célját el-
érte.

Csupár Illést vasárnap dél-
után eltemették. A gyanusi-
tott legény és bűntársai azóta
fogva vannak, hogy elvete-
mültségükért elvegyék a tör-
vény példás megtorlását.

Bárónő és mezdonyvezető házassága.

Nem öltök jól és elváltak.
Nagy szenzációt keltett annak
idején, hogy Varga Lajos aradi
mezdonyvezető feleségül vette
özvegy báró Difturtné földbirto-
kosné leányát.

A házások a társadalomnak
különböző fokán álló rétegekből
kerültek egymás mellé. Báró
Difturtné évek óta lakik Aradon
leányával. Néhány héttel ezelőtt
történt meg az esküvő, azóta a
fiatal házások az özvegy báró-
néval együtt az Aranykés-utca
9 számú házban laknak. Varga
Lajos és felesége most már váló-
félben vannak. A fiatal asszony
egy újságírónak az alábbi fel-
világosítást adta:

— Valóban válófélben vagyunk
Férjem már el is költözött a
házból, én pedig kivettem a há-
zasságlevelét az anyakönyvi hi-
vatalból, hogy a válókereset-
hez csatlakoztam. Édes anyám kezdetől
fogva ellenozta a házasságot.
Azzal érvelt, hogy oly nagy kö-
zöttünk a nevelésbeli különbség,

hogy azt aligha sikerül áthi-
dalnunk. Mi mindazonáltal meg-
kísérletük, hogy hát ha össze-
szokhatunk. Nem is a rangkü-
lönbség volt az ok, amiért válunk,
de annyira másképp látjuk mind-
ketten a világot és másként ér-
tékeljük a jelenségeket, hogy
csakhamar meggyűzöttünk, hogy
minden közeledési kísérletünk
és minden jóakaratumk kárba-
vész. Hát mi történt. Azt hittem
megtalálom a boldogságot. Nem
sikerült, elváltunk.

Ipari attasék.

Stockholm, február 21. Svéd-
ország a meginduló modern
világgazdasági életbe igen
figyelemreméltó tervek kidol-
gozásával igyekszik beleillesz-
kedni. Legutóbb elhatározta,
hogy minden olyan külföldi
központba, amelyben valamely
iparág üzése nagyobb ará-
nyokban történik, attasékat fog
kinevezni.

Ezeknek az ipari attaséknak
az lesz a megbízatása, hogy
a munkát, az életre hozott
szociális törvényeket, az illető
országok és városok erkölcsi

életét, erkölcsi és politika-
rendészetét figyelemmel kísé-
rik, arról a svéd kormányt
időről-időre pontosan értesít-
sék. A német kormány el-
határozta, hogy ezt a szen-
zációs ujjtást utánozni fogja
(Steaugul.)

Lloyd George a lengyel-orosz béke mellett

Neuen, febr. 21. A lengyel
országai angol nagykövet Lloyd
George megbízásából kijelentette
a lengyel kormány előtt, hogy
Anglia nem áll utjában a len-
gyel-orosz béke megkötésének.
Ezek a kijelentések Varsóban
mély benyomást keltettek. A leg-
több lengyel lap támadja emiatt
Lloyd Georget. Az angol lapok
megállapítják, hogy a szövét-
séges államok mindent elkövet-
nek, hogy rábírák Lengyelor-
szágot a hadiállapot megszü-
ntetésére. Patek ennek a fellé-
pésnek eredményeként kijelen-
tette, hogy Lengyelország politi-
kája békülékeny s hogy teljes
egyetértésben kíván dolgozni
Lloyd George al. Lengyelország
számára a háboru nem más, mint
eszköz, politikai céljainak el-
érésére. Az orosz béke magában
kell hogy foglalja az antant
hatalmak jogainak és a lengyel
politika alapjainak tiszteletben
tartását.

Egy éves katonai szolgálat Franciaországban

Bukarest, febr. 21. A Viito-
rul írja: Bizonyára a háboru
tapasztalatai érelték meg azt
az eszmét, amelyet most Fran-
ciaországba törvénybe foglal-
tak, hogy fölösleges dolog a
hadsereget három évi katonai
szolgálati idő alapján fölép-
teni. Az új francia sorozási
törvény, amelyet most terjesz-
tettek a parlament elé, az egy
éves katonai szolgálat elve
alapján épül föl és az egy évi
tényleges szolgálaton kívül 9
évet az első és 15 évet a
második osztályu népfölkelés-
ben (tartalékban) rendel elöt-
teni.

ERDEKESZŐ a „Kis angyalom”
című regény.
Három koronáért kapható a kiadóban.

Színház.

Heti műsor:
Csokonai-színház.

Kedd, B) bérlet, Székélyi katonas, né-
színmű.
Szerda, B) bérlet, Kőröslány, operett,
Honthy Hanna fellépte.
Csütörtök, A) bérlet, Kőröslány operett

Péntek, B) bérlet, Nagymama vigjáték. Szombat délután, Varázskeringő, operett, este C) bérlet, Király nő műt vigjáték.

Vasárnap délután, Egy katona története című. Este, Vasgyáros özmű.

Vig-színház.

Hétfő, Kedd, szerde, csütörtök nincs előadás.
Péntek, Lili bárónő, operett.
Szombat, Legénybucsu, operett.
Vasárnap délután Hejhehujá báró, op.
Vasárnap este, Legénybucsu, op.

A varázskeringő operett vasárnapi előadásán, amelyet telt ház nézett végig a Vigszínházban, igen kellemes meglepetés érte a közönséget. A női z. nekar primását Makai Magda játszotta el sajnóval sikerrel. Már első jelenésével meglepte a közönséget és további jelenései során csak fokozta az elismerést kitűnően sikerült jáékával, szépen előadott énekszámával és ügyes táncával. Haladása rohamos, tehetsége mind szélesebb körben bontakozik ki s ha ez a haladás nála továbbra is ilyen arányú lesz, rövidesen egyike lesz a legkedveltebb szubretteknek. A közönség nyílt jelenésben is zajos tapsokkal adózott neki. Az előadásán még Daka Anna volt az, akit új szerepében szintén meleg elismerés vette körül. A régi szereplők sorából Káldor, Székely, Várnai és Szabó Gyula emelkedtek ki.

Szökölt katona, mely olyan nagy sikert hozott a színtársulat-

nak, ma este kerül ismét színpadra a Csokonai színházban.

Kristaléany operett Honthy Hanna leléptével szerdán és csütörtökön kerül színpadra.

Honthy Hanna, a népszerű primadonna, betegségéből felgyógyulva, szerdán lép fel a színházban a Kristaléany operett címszerepében.

A Makabca operett egyesület márc. 4-én este fél 8 órai kezdettel, tombolával egybekötött purim estélyt rendez a Vigszínházban. Jegyek elővételben Keiner és Scawartz cégnél, Csapó u. 18.

Cenzurat: de Sublt. Horia

AKACZFA
kitűnően égő, felaprítva, házhoz szállítva 70 koronáért, tölgyfa 62 koronáért kisebb-nagyobb mennyiségben kapható

HOLCZER JÁNOS
füzita telepén
Károly Ferencz József-ut 3-b.
Margit-túrdó mellett.

Akácfa eladás.

Pallagpusztán a Hajnal-féle tanya területén 68 db tővön álló nagy akácfa nyilvános árverésen készpénz fizetés mellett eladatik.

Találkozás a Hajnal-tanyánál 1920. február 25-én, délután 2 órakor.

Városi erdőhivatal.

APRÓ HIRDETESEK.

Levelezés

Házasság
egy 25 éves fiatal ur ember házasság céljából megismerkedne hozzá illő leánnyal, vagy özvegyvel, fényképpel ellátott levélre válaszolok. Tavaszremény jellegre a lap kiadható talába kérem. 2248

Ajánlat.

Nyolc kiló
grízest lisztet adok annak, aki 21 darab ócska talpamot felvágja. Címem megmondja a kiadóhivatal, de csak a délutáni órákban tartózkodom otthon. 32

Megedülni
fajlik zenédél módszer szerint, kezdőket és haladókat. Havi 100 K-ért, hetenkint 4 órát adok. Cím a kiadóban. 2258

Házakhoz
ajánlkozom varni, alakítás és foltozásra. Homok-utca 4 szám. 2305

Tojotyukot
adok kolléért. Tanító-utca 10. 2268

Kárpitos
munka javításokat és függönyöztetést utányosan elfogad. Rákóczy-u. 67. 2289

Gyorsíróóroókro
szükség lesz. Okleveles gyorsíróóroókro perfekta tanít levelézó és vitagyorsírót, német és angol nyelvet. Balázs-é, Szalkai u. 6. 2303

Koóát
tartásra vállalkozó szaporulata feléért. Fejős tehenet tartásra vállalkozó tej haszonért. Cím a kiadóban. 2244

Német
urieleány ad német larsalgási órákat délelőtti órákban. Cím a kiadóban. 2251

Elvállalok
női ruha varrást, ugyszintén átalakítást és fehérnemű javítást gyorsan és pontosan. Erzsébet-utca 63 II. ajtó. 2238

Egy
fiatal nő, ki már apóóné volt, elmenne privát apóolásra. Cím a kiadóban. 2246

Női
és leány kalapokat alakítok, díszítek. Jókai-utca 22. 2308

Gallért
kemény inget vállalok, legkényesebb urt félést kilegítek. Méliusz-é 10. 2222

Kereslet.

Aranyat-özűstöt.
brilliansat, zalogcedulákat vess, megvásárlás hához is elmegy Siciner Mihály, Széchenyi-u. 19. udvarban

Szakácsnő
uri házhoz, ahol az eddigi szakácsnő egyfolytában tizenhat évig szolgált és most meghalt, helyébe állandó szakácsnőnek felvélek. Csak az jelentkezzék, aki izletesen főzni tud, állandó helyet akar, nagy gyakorlattal rendelkezik. Illó hávfizetésben részesül. Cím a kiadóhivatalban.

Ócska
régii fotelt vagy kanapét veszek. Csapó utca 26. iroda. 2311

Bejárónőt
egész napra felveszek. Egymalom u. 5. 2319

Egy
ló után való könnyű szerkezetekre keresetek. Cím a kiadóban. 2317

Egy
elsőrendű cipész segéd darab számára azonnalra fővételik. Loránffy-u 12. 2316

Egy
középkorú nő, 16 éves fiával onnálló jó gazdaszonyi állást keres. Ertekezni Garai-utca 16. sz. keresztútján. 2241

Lovakat
szekereket, szénát, szeresamot, két, boronát, lókapát, jármot, öszvért stb. veszek. Bővebbet Tiszapalota cukorkásnál (közvetlőt díjjaok. 2324

Egy
kovács tanuló bent kosztolva felvétetik, Faragó u. 1. sz. 2309.

Kis
családnál tisztességes és magányos asszony vagy leány, ki minden házi munkát vegez, fizetést, lakást és étkezést kap. Bővebbet Kandia u. 3. sz. 2293

Egy
elsőrendű vagy munkást felveszek. — Morgenstern Manó ur szabó, Szent Anna u. 5. 2202

Zongorát
jó állapot an levőt megvételre keresek. Cím Jenci Erzi, Széchenyi-utca 39. 2271

Tűzfát
akáchasábot keresek megvételre. Propper, Szent Anna 18. 2228

Egy
6 felsőbb leányiskolai osztályt végzett ur lány foglalkozást keres irodában vagy üzletben. Cím a kiadóban. 2307

Jó
bizonyítvánnyal rendelkező mindenenes cseléd vagy bejárónő gyermektelen házaspárhoz felvétetik. József kir. herceg u. 33 szám. 2267

Konyhakertész
családos, ki a zöldség és a konyhakertészetet teljesen érti, városához közel levő gazdaságba azonnali helyésre felvétetik. József kir. herceg-utca 31 reggel 8-9 ig. 2322

Veszek
nagyobb mennyiségű jakác és főtgyát ölenként, Varga Péterfia-u. 26. 2248

Egy
jó munkás fodrász segéd felvétetik Győri fodrásznál Egyháztér 5. 2247

Nyers vadbőröket
u. m. Téli Róka, Görény, Nyest, Vadmacska, Nyul, Borz, öz bőröket magas áron veszek, esetleg nagyobb tételekben. Frank Sándor, Piac u. 42. 1947

Veszek
híztól sejtést. Cím: vasúti postahivatal, emelet, 14. ajtó. 2296

Mosónők
bentlakással felvétetnek a szülészeti klinikára. 2300

Szűllő
tisposo kádat és boros hordót keresek. Ajánlatot kérek nagyság és ár megjelöléssel, Hordó címre a kiadóhivatalban. 2301

Asztalos
tanuló felvétetik, Csapó utca 11. Balut Sándor, műbutorasztalonnál. 2290

Likörös
üvegeket literest és fél literest magas áron veszek Balassa csemege üzlete Piac-u. 26-28. 2183

Ügyvédjelöltet
keresek azonnali belépésre Cím a kiadóban. 2163

Bérletet
keresek a város közelében 50 holdig. Ertekezhetni Verbócy-utca 2., házfelügyelőnél. 2162

Szönyegvet
nagyot, veszek. Ajánlatot ár megjelöléssel P. S. Jellergre a kiadóba kérek. 2076

Veszek
asztal és ágyneműeket, menyasszonyi kelegyeket, magas árat mellett. Kaiser, Piac u. 7. 2028

Aranyat
özűstöt, drága köveket megveszek Pinter ékszerész Tisza palota. 2242

Kereszetitk
azonnalra vagy elsejére főzni is tudó mindenenes bejárónő könyvet. Varga-utca 21. 2304

Egy
gyermekszertő jobb minden ur családhoz azonnali felvétetik. Budapestre jelentkezni Verbócy utca 8. 2314

Bejáró
főzőnő, aki takarítást is vállal, felvétetik. Varga-utca 26 sz. Ugyanott használt babakelengye eladó. 2310

Egy
tisztességes fiatal ember kívá töllyben azonnal felvétetik. Pácsirta-u. 14. 2234

Cipész
szedélt és tanuló felvesz Bodnár Csapó u. 56. 2239

Axon uritő
aki Méliusz-é 14 szám alatt hízást ígért, jöjjön el. 2243

Olvas
pénzt veszek. Cím a kiadóhivatalban. 2223

Eladás.

Álló íróasztal, széles és masszív, eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Egy festékes bordó eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó
egy finom Neumann-féle Ferenc József kabát és egy arany karkötő. Homok-utca 90. 2260

Árpa
van eladó. Vár-utca 11. szám. 2252

Eladó
Hatvan-utcai kertben Góber-utca 6. gyümölcsös és szőlő egy kis szobát és konyhát magában foglaló pajtával, 60 némes gyümölcsfával. Ertekezni Sziv-utca 15. 2159

Eladó
Főtös-u. 30. számú, két szobára nyíló nagytelkű ház rőköntön beköltözhető. 2091

Olvas
tégla van eladó. Ertekezhetni Keresztési-utca 32. vágóhid mellett. 2202

Vágóhid
közelében, Szől-utca 9. számú ház, 1 pados szoba, konyha, tégas istálló, 1143 négyzetes beltelek, 1000 új tégla, 1000 vályog, 2 ablak, 1 ajtó, 40 méter, új kerítéssel, ápril 1-én elfoglalható. Jutányossan eladó. Király- Népszöv. pénztárnok. Batthyány 6. 2171

Eladó
ócska fél és egész tégla 5-10000 drb. Varga-kert, Kősep-utca 3. Ertekezhetni Arany János-u. 10. 2282

Eladó
a tulajdonosok által leszállított árban ócsinos kis ház 2 pados, 1 tégla szoba, villany világítás, Caspó-kert, Kisfaludy-u. 14. Ertekezhetni Király, Népszöv. pénztárnokkal. Batthyány 6. Egy lakás azonnal elfoglalható. 2170

Eladó
egy Ferenc József öltöny, egy tavaszi kabát. Homok-utca 91. 2-ik ajtó. 2291

Eladó
gyönyörű új butorok, háló, ebédli, szalon és leányzóba, szönyeg, függöny, heneser, divány, konyhaberendezés, szép egyszerű festett ócska butorok. József király herceg-u. 20. 2292

Eladó
Singer varrogép eladó. Csokonai-utca 17. 2288

Homokkert
Lapp István-utca 19. számú jó karban lévő 3 szoba mellékhelyiségek s 400 négyzetes szőlő kedvező áron eladó, egy szoba, konyha, kamara azonnal elfoglalható. Király, Népszöv. pénztárnok. Batthyány 6. 2169

Ház
Domb-utca eladó. Ertekezhetni Pécsi ügyvéd irodájában, Verbócy-utca 2. iparkamara 2161

Ház
uj libatoll és pohely van eladó. Könyök u. 8. sz. 2298

Eladók
sürgősen minden elfogadható ártért egy mosógép komplett teljes felszereléssel (s egy jó hangú gramofon 15 lemezrel Arany János 20. házfelügyelőnél. 2294

8x12
Ernemann gép Mayer Artos igmat 55 redőnyzár, fél 500 mp. stb. — Erdőküldi 11-12-ig és 6-7-ig. Széchenyi-utca 9. felosztást jobbra. 2289

Legszöbb
kivitelű új butorok, hálószoba, ebédli, divány, heneser, konyhaberendezés, egyszerűbb festett butorok ócska eladók. József király 41. 2266

Antik
falóra eladó. Hatvan-u. 37. jobbra délután. 2267

Bélyegek
teljes 36-os 1-6 sorozat és sorozaton kívüli különlegességek eladók. — Hatvan-u. 37. jobbra (délután). 2266

Eladó
finom magyar öltöny (astilla, opiszmanadrág, mellény) új kemény kalap, asztalteríték, gramofon 30 duplalemezzel. Csillag 18. 2313

Zongora
jókarban lévő zongoraszék eladó. Kerkóket elfogadok. Jókai-utca 30. 2312

Menyasszonyi
köpenyfütyöl, 36 fehér ölpök, divány, ablakok eladó. Simonffy 111 2323

Szép
pólya huzatok és egyéb baba holmik eladó. — ugyanott egy 35. fél sarga új ölp eladó. Vörösmart 18. 2316

Kétszáz
darab Tolnai lap tiszta állapotban és egy jó hangú (u. nélkül) látszó gramofon eladó. Erzsébet-utca 63 II. ajtó. 2287

Eladó
egy jó karban lévő nagy spejzszekrény, üzletbe is alkalmas, egy 54 literes literes boroshordó, egy vasmosó. Rákóczi-u. 10. házmesternél. 2241

A vágóhid
báta mögött a Malom-u. 4. sz. hízaló eladó. Ertekezni Magor-u. 5. 2272

Eladó
egy jókarban lévő gramofon elutasítás végett. Bostorményi ut 18. 2315

Eladó
2 fái hold outódi föld a Wág dűlőben. Ertekezni a Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bankban. 2320

Eladó
egy új kávésbross hat szalvétával és 48 íngék. Rákóczi-utca 46. 2321

Eladó
Homokkert, Hegyi Mihály-utca 48. sz. ház jó termő szőlővel. 2236

Két
slifon, egy selyem kabát eladó. Tócskerti, István-ut 13. 2281

Eladó
ház, Homok-utca 46. beköltözhető lakással. Ertekezni Nyil-utca 88. 2284

Eladó
varrogép, hosszu fekete női, rövid, világos, férfi kabát, egy ágy. Honvéd-utca 62. 2283

Eladó
két párna új tokkal, egy új paplan. Cím a kiadóba. 2306

Fodrász
berendezés eladó. Cím a kiadóhivatalban. 2260

Eladó
egy fehér gyermekkoszl. Cím a kiadóhivatalban. 2245